

REFORMAS POLITICAS

MUNICIPALISMO

Refiriéndose al nombramiento de alcaldes, ha hecho el Sr. Alba unas declaraciones lamentables de todo punto. No nos mueve el afán ni el propósito de zaherir su gestión ministerial, ajustada a la ley y conforme con las prácticas y los usos de todos los partidos; lo que pretendemos no es otra cosa que poner de relieve cuánto se desvirtúa y falsea el cargo de alcalde en el régimen actual de España; cómo se hace de carácter esencialmente político lo que es natural y esencialmente administrativo, y de qué modo se atenta a los fueros y peculiarísimas atribuciones de los Municipios.

El ministro de la Gobernación ha hablado largamente de las razones que ha tenido en cuenta al designar a los nuevos presidentes de Ayuntamientos, y esas razones son: la proximidad de las elecciones generales, la rotura recientemente soldada, y aun perceptible, del partido liberal, y otras analogas, en cuanto a las personas designadas; con la novedad—que más valía hubiera callado el Sr. Alba—de que los nombramientos no se han cursado por medio de los diputados que en ellos tuvieran interés, sino enviando las credenciales a los gobernadores respectivos, a fin de aumentar su autoridad y su prestigio. De que esos alcaldes de nuevo cuño sean los que más escrupulosos y acertadamente hayan de regir los intereses de los pueblos, ¡ni una palabra!

¿Qué quiere esto decir? Que los alcaldes no son representantes de los Municipios que administran, sino uno de los eslabones de la enorme cadena de políticos que arranca del ministerio de la Gobernación y que enlaza a un gran número de caciques y caciquillos. Recordando la frase de Don Quijote, bien pudiera decirse que estos alcaldes actúan de ojos, de pies ó de manos que el Poder Central del Estado utiliza para ejercer en los más apartados rincones de la nación sus coacciones liberticidas.

Aun cuando este vicioso régimen tenga pleno reconocimiento en la legislación vigente, indudable es que representa un absurdo logismo dentro del sistema democrático, base y fundamento de la constitución política del país. Con el equivocado criterio que combatimos se usurpa a los pueblos el indiscutible derecho de elegir y administrar cuanto vive dentro de los límites municipales, y se somete su albedrío a la voluntad de un Poder que es, en tales negocios, un extraño, un intruso.

Nosotros, partidarios decididos de los principios regionalistas, creemos que éstos han de descansar forzosamente sobre el «municipalismo», ó como quiera llamarse a las doctrinas y a las leyes que procuren el íntegro reconocimiento de la personalidad de los Municipios, con todos los derechos y facultades que ese reconocimiento lleva aparejados. Dentro de esta concepción, el alcalde no es, ni puede ser, sino algo así como el gerente de una gran Empresa, para cuya designación únicamente deben ser tenidos en cuenta sus dotes administrativas y con la cual sólo ha de buscarse la mayor obtención y mejor empleo de los recursos municipales.

Esto no es ninguna improvisación que haya brotado de los puntos de nuestra pluma: es el mismo criterio seguido en Alemania, con felicísimo éxito. Allí, los pueblos nombran a sus alcaldes, designando a quien por su acertada gestión en otras Corporaciones ofrece garantías de prosperidad a la vida del Municipio; y los que reúnen estas condiciones reciben, á veces, ofertas de varias poblaciones que les brindan miles de marcos con la alcaldía, seguras de que es un buen negocio para ellas ser administradas por personas rectas y competentes. ¿Y no es así como las grandes Compañías mercantiles buscan un buen director ó un buen gerente?

El contrario procedimiento que en España se sigue es tiránico, tanto, que ni en los tiempos de la Monarquía absoluta se empleara. Entonces los pueblos elegían sus alcaldes; ahora los designa el ministro de la Gobernación. Así ocurre que, al elevar un Ayuntamiento cualquier protesta al Gobierno, la situación del alcalde-presidente es de todo punto falsa y ambigua; representante del pueblo que administra, es su primer deber defenderlo y ser su procurador y abogado; pero al mismo tiempo ha de aceptar aquellas limitaciones y cortapisas que le impone su inferioridad y dependencia respecto del ministro. No hace mucho sufrió las consecuencias de esta lamentable confusión de representaciones y poderes el alcalde de Bilbao, que hubo de dimitir por colarse frente al ministro de la Gobernación, su jefe, en el mismo instante en que le comunicaba, en su presencia, ciertas protestas del Ayuntamiento bilbaíno.

Alguna atenuación de estos yerros notoriamente dañinos procuraba el proyecto de régimen local del señor Maura, mas no los desterraba en absoluto; y es indudable que no cesará el radical divorcio que hoy separa á los Ayuntamientos de los Municipios, ni éstos se verán libres del azote caciquil si no se da plena robustez á la vida municipal y se la liberta de las ataduras ligaduras que impiden su libre y fecunda expansión.

SARDÁ Y SALVANY

Enfermedad grave. SABADELL 1. Se encuentra gravísimamente enfermo el Sr. Sardá y Salvany.

IMPRESIONES DEL DIA DE LA POLÍTICA Y LA VIDA

MIRANDO ALREDEDOR

El problema del reclutamiento obligatorio en Inglaterra sigue en pie, sin que la solución se vea clara. Las circunstancias obligarán a que sea pronta de cualquier modo. Por ahora parece que se limitará el servicio forzoso á los solteros que no sean absolutamente necesarios en la industria ó en el comercio.

A 600.000 se dice que asciende el número de solteros entre diez y nueve y cuarenta años, hábiles para el manejo de las armas, que no se han presentado en las oficinas de reclutamiento. Mas de ellos, el 40 por 100 son precisos para la vida industrial y comercial; el 25 no reúnen condiciones físicas, y aun entre los restantes no faltan algunos, como los cuáqueros, que por sus opiniones religiosas son refractarios al reclutamiento de sangre, aun en guerra estimada justa y por la patria.

Periódicos y políticos hay á quienes parece, y lo dicen en público, injusto que se circunscriba á los célibes la medida que se anuncia.

Ni en el país ni en el seno del Gabinete reina la mayor armonía. Sin embargo, jústase probable que Asquith y Lloyd George prevalezcan en el Ministerio, y que no obstante una minoría opositora de 120 diputados, la votación se gane en la Cámara de los Comunes por gran mayoría.

La crisis, aun cuando se labora desesperadamente por evitarla, difícilmente se conjurará. Balfour, Rucifan y Henderson, sobre todo, representante y jefe de los laboristas, han anunciado sus dimisiones, y sólo renunciarán á ellas en caso extremo y por patriotismo. El último consultará á su partido y se atenderá á las instrucciones que reciba.

Es curioso el fenómeno que presentamos. Inglaterra, tan tradicionalista como liberal, aunque parecen paradójicos estos dos términos, se resiste á romper con su tradición de absoluto respeto á la libertad individual. Hasta aquí lo conserva invariable aun en los tiempos de la lucha á muerte con Napoleón. Y durante la presente guerra, en razón de no tocar al arca santa del individualismo, ha realizado esfuerzos inauditos, que sin embargo, resultaron insuficientes. La declaración de lord Derby no permite dudas á este respecto.

Por muy optimistas que sean los cálculos, no pasará de 200.000 los hombres que el proyecto de conscripción de que se trata aporta á los ejércitos británicos. Y, francamente, tan menguada ventaja, ínterica que se resuelve en un sentido la gran cuestión de principios y se cambia la organización política y social de la Gran Bretaña? Las que opinan por la afirmativa, seguramente será porque esperan en el adagio: «Comienzo quieren las cosas», y suponen que, abierto el portillo y establecido el precedente, las consecuencias para el porvenir serán graves.

De ahí que los conservadores se opongan y los liberales defiendan la innovación. A Balfour acompaña en la residencia, además de los citados arriba, lord Grey, y hasta el propio lord Kitchener ha reservado su opinión.

La Gran Bretaña se encuentra en la alternativa de elegir entre su tradición y su interés del momento. ¿De qué lado se decantará?

Para celebrar la resolución adoptada, y hecha pública, por D. Antonio Maura de reintegrarse á la vida política militante y asumir la dirección de los elementos mauristas, se ha celebrado un banquete en la hermosa ciudad del Turia.

El ilustre hombre público, cuya determinación ha sido causa de tal solemnidad y regocijo, ha enviado á sus secuaces una carta, cuyo es el párrafo que sigue: «Celebro que con esa fervorosa disposición de espíritu conmemoren todos el segundo aniversario de su agremiación para servir la común causa. También deseo que el banquete organizado para el día 30 favorezca la integración con nosotros de cuantos puedan y deban concurrir al apoyo de la política que servimos, apoyo que la misma magnitud de la reforma que intentamos requiere sea muy extenso, y encontrar franca en todo tiempo la incorporación de las voluntades predispuestas á elaborar.»

Mi recomendación única se cifra en que eviten ustedes no ya los ataques, sino cualesquiera manifestaciones que contraríen el saludable propósito que esbozo, y del cual tiene usted noticia desde el verano último. «Inspirada en estos sentimientos toda la reunión, puede tener la representación que yo tengo, y naturalmente, en grado singular, la presidencia del acto, que usted, sin duda, ocupará dignamente, por unánime deseo de los congresados, al cual me asocio. A todos saludó y ante todos reitero mi propósito de consagrar el mayor desarrollo al triunfo definitivo de nuestra causa.»

El Ayuntamiento de Barcelona, queriendo rendir homenaje á la Lengua catalana, en nombre de la ciudad, ha aprobado unánimemente y sin discusión la siguiente propuesta:

«El Ayuntamiento de Barcelona, rindiendo pleitesía á la gloriosa Lengua catalana, y ejerciendo, en nombre de la ciudad, la alta misión que su capitalidad le impone, proclama su más firme y afectuosa adhesión á una Lengua, que es el patrimonio más sagrado y la fuerza más potente de la espiritualidad barcelonesa y acuerda asociarse á los festivales que, con el nombre de «Día de la Lengua catalana», se celebrarán el próximo primero de año en toda Cataluña, y deja al prudente arbitrio del excelentísimo señor alcalde las medidas que se deben tomar para cumplimentar el acuerdo en la forma más solemne posible.»

Salvador no sólo para Cataluña, sino para las «emas regiones», es el ejemplo de coriario entrañable, espiritual, á la patria chica, que los catalanes están dando con motivo de las fiestas organizadas en honor de la Lengua regional y en desagravio de los imprecatorios é injustos ataques de cierto senador, cuyo nombre no viene al caso.

Yerra quien no piensa que la grandeza y el amor de la patria grande de España, no se ha de formar de la suma de las pequeñas y cariñosas á las regiones.

Yerra también quien estime que el pueblo catalán es prosaico, mercantilista, materializado.

¡Ah! ¡No! El movimiento catalanista es esencial y principalmente idealista, y hasta romántico. La personalidad de Cataluña no la constituye allí nadie como medio de prosperidades exclusivas ó primordialmente mercantiles, materiales. La estiman, por el contrario, como el despertamiento de un alma, la continuación de unas tradiciones, la libertad de unas actividades. Es algo político, literario, artístico, histórico, de cultura, de raza, de sangre y después... de progreso industrial, comercial, etc.

De ahí que una manifestación en defensa de la lengua catalana se organice en la ciudad condeal, y una manifestación en pro de las... Zonas neutras haya que organizarla.

El pretendido mercantilismo de los catalanes es uno de tantos tópicos insultantes, sin otro fundamento que la ignorancia del que los acepta.

R. R.

VAPOR EN PELIGRO

SERVICIO TELEGRAFICO Un temporal terrible. VIGO 1

Ha llegado con varios días de retraso el vapor español «Paulina», por haber sufrido un terrible temporal en las costas británicas desde el día siguiente de su salida de Liverpool.

Tuvo momentos de verdadero peligro; las olas le arrebataron un bote y lo destruyeron otro, causando varias averías y llevándose toda la carga que llevaba sobre cubierta.

Entierro de un marinero alemán

SERVICIO TELEGRAFICO LAS PALMAS 2

Se ha verificado el entierro de un marinero del transatlántico alemán «Kaiser Wilhelm del Cross», que fué herido durante el combate que éste buque sostuvo cerca del Río de Oro.

Presidieron el entierro un oficial y los marineros del «Kaiser», que están internados en esta localidad, y los cónsules de Alemania, Austria y Turquía.

Asistió también una nutrida representación de los austriacos y alemanes residentes en Canarias y sus colonias respectivas, en Las Palmas.

PETICION AL GOBIERNO

SERVICIO TELEGRAFICO BILBAO 1

El Centro Industrial, en representación de las fábricas siderúrgicas de Vizcaya, se ha dirigido al Gobierno pidiéndole suspender la libre exportación del carbón vegetal hasta que se provean las fábricas de las materias indispensables para seguir funcionando y para abrir las nuevas industrias de hierro visto que se proyectan.

Han visitado al gobernador y al alcalde para que apoyen dicha petición.

Fiestas religiosas

SERVICIO TELEGRAFICO Solenne Triduo. SEGOVIA 1

La Vigilia general de fin de año de la Adoración Nocturna ha estado concurridísima, conlangando numerosos fieles.

El Prelado diocesano celebró una Misa, que terminó á la una y cuarto de la madrugada.

Por disposición expresa del Obispo, ayer dió comienzo en la Catedral un solemne Triduo, en acción de gracias por los beneficios obtenidos con el mantenimiento de la neutralidad, é impetrarlos para lograrlos en el nuevo año.

También se han dado gracias al Altísimo por el éxito alcanzado en los trabajos preparatorios para la coronación de la Virgen de la Fuenfria. Predicó el expresado Triduo el Rdo. Padre José María Fernández, Misionero del Inmaculado Corazón de María.

OTRA NOTICIA FALSA

SOBRE EL FUTURO CONGRESO DE LA PAZ

EL ARZOBISPO DE COLONIA NO HA OFRECIDO LA PRESIDENCIA AL PAPA

SERVICIO TELEGRAFICO ROMA 1

«L'Osservatore» Romano asegura que es absolutamente falsa la información publicada por varios periódicos acerca de la obra pacifista del Papa.

Según tales diarios, el Cardenal Arzobispo de Colonia, monseñor Hartmann, ha ofrecido, en nombre del emperador de Alemania, la presidencia del futuro Congreso de la Paz al Papa, y además publican la siguiente frase, que diem haber recogido de labios autorizados: «Si las potencias de la «Entente» quisieran tratar de la paz, el Papa las llevaría á ella inmediatamente.»

Repetimos que tales noticias carecen de todo fundamento y son puras invenciones.

UNA ACLARACION

SOBRE UNA CARTA

Sr. D. Angel Herrera, director de EL DEBATE:

Muy distinguido y querido amigo: Ruego á usted tenga la bondad de insertar en EL DEBATE, de su digna dirección, las adjuntas cuartillas, por lo que le quedará sumamente reconocido su afectuoso servidor y amigo, que su mano besa,

Juan Aguilar Jiménez.

Dejosa extrañeza me produjo el día de ayer el enterarme por la noticia de los comentarios de un diario católico de haberse publicado una carta mía, de carácter particular, en un periódico de esta corte. Se ha dado á tal carta un alcance y trascendencia que en sí no tiene.

Su origen y razón de ser es ésta:

Conmovido por la campaña que contra la Religión católica, en relación con la política, estaba haciendo tal periódico, y llevado por el mejor deseo de evitar esos males, escribí esas cartas, apuntando particularmente, al director de dicho periódico, como escribo frecuentemente otras á distintas publicaciones con el mismo objeto y en consonancia con la labor que realizo en la Liga de Defensa del Clero. Siempre he preferido los medios de paz y de acuerdo á los de justicia y rigor en tales casos, evitando así muchos males á personas é instituciones religiosas.

Como carta amistosa no destinada á la publicidad, y vista la persona á quien va dirigida y el móvil de escribirla, no se le puede dar una trascendencia de que carece.

Aun omitidas esas circunstancias, puede juzgarse del recto contenido de esa carta.

Tal es: Que la Religión y la política tienen esferas distintas, que no pueden contraponerse ni fusionarse, aunque tengan sus puntos de contacto.—Evidentísimo.

Que la más pura ortodoxia católica es compatible con la república no sólo como forma de Gobierno, sino como expresión de principios políticos democráticos. Y respecto á esto, hízilase la prueba convincente de los hechos: los católicos de tantas repúblicas, las más democráticas, como las de los Estados Unidos, admiten y profesan con toda seguridad de conciencia los principios.

No hay, pues, el menor motivo, expuesta sencillamente la cosa, para darle importancia. Yo comprendo perfectamente que algunos periódicos católicos, creyendo se trataba de un documento destinado á la publicidad, y sin penetrar por eso en el verdadero fondo del mismo, se hayan alarmado. Es muy natural.

Y no hay para qué hablar más, por mi parte, del asunto.

Juan Aguilar Jiménez.

Madrid, 1 Enero 1915.

Con la publicación del anterior artículo creemos quedará terminado este asunto y que nuestros lectores se abstendrán de polémicas y comentarios, que á nada bueno conducen.

Cuando leímos la carta que en la de hoy aclara el Sr. Aguilar, desde luego supusimos que no estaba pensada y escrita para el público, y así lo dice explícitamente su autor.

La justa alarma que alguno de sus conceptos pudiera producir desaparecerá ante la consideración de que la pluma del Sr. Aguilar estaba movida por un deseo nobilísimo. Todos sabemos cuán fácil es expresar el propio pensamiento con cierta infidelidad cuando un ardiente celo espolea la voluntad y da vehemencia y calor á la mente; y el Sr. Aguilar es muy conocido en Madrid, no sólo por el alto cargo que desempeña, sino, aun antes de ocuparlo, por sus virtudes y por la abnegada solicitud con que siempre ha procurado la defensa de la Iglesia católica y de su doctrina.

El caso presente patentiza cuanta cautela debe pensarse en la redacción de cualquier documento, destínese ó no á la «publicidad»; que lo escrito siempre queda, y harto frecuentes son las interpretaciones peligrosas y equivocadas.

LOS ALIADOS, EN KAVALLA

EN SALONICA HAN SIDO PRESOS LOS CONSULES ALEMAN, AUSTRIACO, TURCO Y BULGARO POR LOS FRANCOINGLESES

LA ESCUADRA FRANCESA BLOQUEA DE NUEVO EL PUERTO DE CATTARO

En los frentes balkánico, francés é italiano, ningún hecho digno de mención. En el ruso, escaramuzas sobre el hielo del Duna y al Norte de Czartorysk.

Los aliados, en Salónica, han preso y encarcelado en un buque de guerra á los cónsules de los países enemigos.

La escuadra francesa que opera en el Mediterráneo ha establecido nuevamente el bloqueo de la austriaca en el puerto de Cattaro. Se anuncia la próxima inauguración del ferrocarril que va desde Berlín á Constantinopla.

De Atenas comunican que han desembarcado tropas aliadas en Kavalla para prevenir cualquier movimiento envolvente de los alemanes.

Un submarino alemán ha torpedeado en el Mediterráneo al vapor «Persia», de 7.974 toneladas.

DE FRANCIA

SERVICIO RADIOTELEGRAFICO CARONEO ENTRE EL SOMME Y EL OISE

PARIS (Torre Eiffel) 1 (3 t.)

Oficial: En Artois, al Sur de Vailly, varias patrullas alemanas han sido dispersadas por el fuego de los franceses durante la última noche.

Guerra intermitente entre el Somme y el Oise y en Weverre, en el sector de Flirey. En el resto del frente, nada de particular.

PROYECTILES GERMANOS SOBRE NANCY

PARIS (Torre Eiffel) 1

Parte de las once de la noche: Entre el Aisne y el Oise la artillería pesada francesa redujo al silencio á las baterías alemanas de la región de Amy, al Sur de Reims.

Entre Seissons y Reims, lucha de minas. Los franceses han hecho explotar, con éxito, dos contraminas en la región de Troyon, y otra hacia La Pompelle, al Sudeste de Reims.

En los Vosgos, gran actividad de la artillería francesa, en la región de Mulhbach. En la mañana de hoy, una pieza alemana de largo alcance ha lanzado una docena de proyectiles sobre Nancy y sus alrededores. Dos habitantes han resultado muertos y siete ligeramente heridos.

Los daños materiales son de poca importancia. La pieza que disparaba fué inmediatamente contrabateada.

NADA NUEVO

NORDDEICH 1 (12 n.)

Comunica el Gran Cuartel General alemán que en el teatro occidental de la guerra no hay nada nuevo que mencionar.

LA ARTILLERIA ALEMANA AUMENTA SU FUEGO EN ARMENTIERES

LONDRES 1

Oficial: En las canchales al Norte de Loos, los alemanes hicieron estallar cinco minas, causando ligeros daños en nuestras trincheras, que estamos reparando.

En las comarcas de Hulleuch, Givenchy, Wytscheste y San Julián hay intensa actividad de artillería.

El cañon enemigo aumenta en dirección á Armentieres.

Nuestros morteros pesados han producido considerables daños en diversos puntos de las líneas alemanas.

DE RUSIA

SERVICIO RADIOTELEGRAFICO COMBATES EN EL STRYPA

NORDDEICH 1 (10 m.)

Oficial: En la región situada en el frente del Strypa, entre Buoznow y Mivuczky, fué también ayer teatro de repetidos ataques rusos, ejecutados con grandes contingentes.

Las acometidas rusas se majoraron bajo el fuego de las tropas heroicas é impávidas del general Pfianzer.

Las bajas rusas experimentadas en estos últimos días en los campos de batalla de la Galitzia oriental han sobrepasado en todas partes el término medio. Han sido rechazados varios intentos de avance rusos en el arroyo de Kormin y en el Stry.

ATAQUE RUSO FRACASADO EN BURKANOW

NORDDEICH 1 (12 n.)

Parte oficial alemán: En Friedriehstagi nuestro fuego hizo fracasar un ataque que los rusos intentaron sobre el hijo de Duna.

En diversos puntos del frente fueron rechazadas patrullas enemigas.

Al Norte de Czartorysk salieron fuertes patrullas de reconocimiento alemanas y austrohúngaras, haciendo unos 50 rusos prisioneros y regresando por la noche á sus posiciones.

Las baterías austrohúngaras del ejército del general Von Bothmer tomaron parte muy activa flanqueando, al ser repelido el ataque ruso en Burkanow.

GRANADAS DE MANO CONTRA ZALAY

PETROGRADO 1

Oficial: Al Sur de Zalay, en la noche de anteayer, lanzamos granadas de mano contra las trincheras enemigas.

Los asaltantes regresaron por la mañana, sin sufrir pérdida alguna.

En el frente de la región de Dvinsk, en el sector vecino al ferrocarril de Ponoievo, hubo pequeñas luchas.

Más al Sur, en la región de Pripiat, sin cambio.

En el frente, hacia el Sur de Pripiat, en algunos sitios, se libraron combates encarnizados.

En el frente del Cáucaso, las tentativas de los turcos para atravesar el riachuelo de

Arkhave, al Sur de Khopy, fueron fácilmente rechazadas.

En la región del pueblo de Ardoi, nuestro fuego detuvo los trabajos turcos de construcción y fortificación de sus posiciones.

En Persia, en la región al Este de Ouhonne, al Sur de Ouhma, son de señalar luchas con los kurdos, reforzados por Infantería turca.

En la región del pueblo de Sirkan, al Sur de Hamadan, hubo una violenta acción de fusilería contra los gendarmes persas, que se pasaron al enemigo.

TURQUIA

SERVICIO TELEGRAFICO LOS TURDOS ATACAN EN KUT-EL-AMARA UNA AVANZADA ENEMIGA

LONDRES 1

Oficial: En el frente de Mesopotamia, los turcos dirigieron, durante las noches del 27 y 28 de Diciembre, un vivo fuego de fusilería contra un puesto avanzado frente á Kut-el-Amara.

Después pidieron una tregua de cuatro horas para enterrar á sus muertos y recoger sus heridos, que eran numerosísimos, especialmente ante el frente que atacaron el día de Navidad.

En los combates de Fool, las pérdidas británicas han sido de 71 muertos y 309 heridos.

DE ITALIA

SERVICIO RADIOTELEGRAFICO LOS ITALIANOS, RECHAZADOS EN EL TIROL

NORDDEICH 1 (10 m.)

En el Tirol meridional hemos rechazado dos veces á dos batallones de alpinos italianos.

En el frente de Carintia, los italianos, por medio de su artillería pesada, se apoderaron de Welfsbach.

En el frente de la costa continúan á ratos los combates de artillería y de lanzaminas.

BALKANES

SERVICIO RADIOTELEGRAFICO AVIONES ALEMANOS SOBRE SALONICA

PARIS (Torre Eiffel) 1 (3 t.)

Los aviones alemanos han volado sobre Salónica, lanzando bombas; una de ellas cayó cerca de un destacamento de soldados griegos; otra, cerca del príncipe Andrés de Grecia, y otra, sobre el barrio israelita, en una villa que los cónsules de Alemania y Austria no habían dejado todavía.

CONSULES DETENIDOS EN SALONICA

NORDDEICH 1 (12 n.)

El «Evening News», de Londres, comunica desde Salónica que el 30 del pasado mes, después de un ataque aéreo contra Salónica, el general Sarraf dió orden de detener á los cónsules de las naciones enemigas y á sus empleados.

Las tropas francesas é inglesas rodearon los Consules y condujeron los detenidos al Cuartel General, desde donde fueron llevados á un buque de guerra.

BOMBAS SOBRE LAS LINEAS BRITANICAS

SALONICA 1

Durante una incursión efectuada por los aeroplanos enemigos con objeto de lanzar bombas, de éstas cayeron en las líneas británicas, sin ocasionar ningún desperfecto.

Otras cayeron en un campamento griego donde estuvieron á punto de matar al griego Sr. Zimbrakakis.

RECLAMACION BULGAROTURCA A GRECIA

ATENAS 1

Las potencias centrales, Bulgaria y Turquía, han presentado una reclamación colectiva al Gobierno griego, protestando contra la detención de sus cónsules en Salónica.

El presidente del Consejo contestó que el Gobierno griego había protestado ya cerca de los Gabinetes de Londres y París.

LOS AUSTRIACOS OUPAN BOGDIEVITOH

CETIGNE 1

Parte oficial montenegrina: El 30 de Diciembre, en dirección de Rogaj, rechazamos al enemigo, ocupando nosotros Vloka.

Hacia Rogova rechazamos al enemigo, causando grandes pérdidas. Cogimos caballos y municiones.

Los austriacos han ocupado Bogdjevitch. En las bosas de Cattaro, combates de vanguardias, siendo las pérdidas enemigas serias.

Vivo cañoneo en diversos puntos del frente.

LOS ALIADOS DESEMBARCAN EN KAVALLA

BURDEOS 1

Comunican de Atenas que tropas aliadas han desembarcado en Kavalla y Orfano, y gracias á esto pueden parar cualquier movimiento envolvente dirigido contra el Este de Salónica.

NOTICIAS DE BARCELONA

LA FIESTA DE LA LENGUA LO QUE DICE LA PRENSA

SERVICIO TELEGRAFICO BARCELONA

En el Centro de Dependientes del Comercio y de la Industria se ha celebrado la fiesta de la Lengua.

Ocuparon la presidencia el Sr. Guimerá, el senador Sr. Rahola y el presidente del Centro.

Todos los discursos tendieron a enaltecer la Lengua catalana.

El Sr. Corominas se lamentó de que no se enseñara el catalán en los Centros de centros, y que los catalanes, con ser más de cuatro millones en el globo, no la hablaban siempre.

Asistió a dicho acto numerosa concurrencia y representaciones de los principales organismos de la ciudad.

Todos los oradores fueron aplaudidos, teniendo algunos de ellos alusiones marcadísimas para el debate planteado por el Sr. Royo Villanova en la Alta Cámara, y también para el senador catalán Sr. Benet Colom.

En las conclusiones se interesó de los Poderes públicos que a la mayor brevedad posible se estableciera:

1.º Que en las escuelas públicas de Cataluña sea obligatorio enseñar el catalán.

2.º Que en las Universidades, Institutos y escuelas de Cataluña se establezcan cátedras también obligatorias de Lengua, Historia y Literatura catalana.

3.º Que para ejercer cualquier cargo público en Cataluña sea también obligatorio conocer el idioma, hablarlo y escribirlo.

4.º Que sea respetado y reconocido el derecho de los catalanes para usar su idioma propio en todos los actos de su vida pública y privada.

Las conclusiones fueron aprobadas por aclamación y el mitin terminó con el canto de «Los Segadores».

Toda la Prensa barcelonesa, sin distinción de matices, se ha adherido entusiastamente a la jornada en pro de la exaltación de la Lengua catalana.

También se tienen iguales informes de las publicaciones que van su luz en la región catalana.

El Correo Catalán dirige en un inspirado artículo a las familias de Cataluña, para que, aprovechando la oportunidad que ofrecen estos días, puramente íntimos y familiares, se agrupen alrededor de la mesa para leer la más preciosa poesía que tengan escrita en la lengua del país, como homenaje a la Lengua catalana.

Hace también el periódico jaimista un exacto balance del año 1915 en los principales aspectos, religioso, político, económico, social, etc.

«La Vanguardia» publica un editorial del distinguido publicista Sr. Santos Oliver encaminado a afirmar que las literaturas no son en sí grandes ni pequeñas como pueden serlo los territorios en que se las cultiva, sino en orden a su área espiritual.

Añade el Sr. Santos en su citado artículo, lo que la lengua del país viene a ser la verdadera vástula de expansión para el genio de un pueblo.

El «Diario de Barcelona» canta también un himno de alabanza a la Lengua catalana que, como es sabido, dice: «Fue el idioma oficial con el Gobierno de la Corona de Aragón».

Entiendo que cuantos hablan el idioma catalán deben sobreponerse a exclusivismos de todo género que vayan contra la lengua nativa.

Se ha verificado el entierro del señor Gas y Maná, que durante toda su vida política militó en el partido liberal.

El finado había desempeñado varios cargos públicos con reconocida competencia, y fué honrado por Don Alfonso con el cargo de gentilhombre de Cámara.

Se ha celebrado en Badalona una sesión de patronos y obreros de las fábricas de vidrio para encontrar una fórmula de arreglo.

Los obreros huelguistas de la fábrica de vidrio de los Sres. Vialla han celebrado un mitin, sin incidentes.

Las demás huelgas continúan en el mismo estado.

¡EUREKA!! Es el mejor caizado. Nicolás María Rivero, 11

NOTICIAS

El baño es un placer; usando el jabón Flores del Campo lo es doble.

Conservas Trevijano PREFERIDA A TODAS LAS MARCAS

Las orquestas de Berlín, Londres y de todas las capitales del mundo pueden ofrecer en discos Gramophones, que vende Urefa. Prim. 1.

CATARROS-TOS.—Jarabe de heroína (benzo-cinámico) del doctor Madiaraga. Agradable ó insipido remedio pectoral.

El Jarabe de Hipofosfatos Salud es una ginececa que realina al convaleciente, despierta el apetito, suministra fuerzas y devuelve a la sangre y los tejidos la tonicidad perdida en la enfermedad.

Venticuatro años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares resultados, la oferta es interesada.

El reparto de juguetes para los niños pobres, que celebrará el Centro de Hijos de Madrid, siguiendo la costumbre de años anteriores y cumpliendo los filantrópicos fines de sus estatutos, ha de adquirir gran importancia por los donativos recibidos hasta la fecha, pues todas las clases sociales cooperan con sus donativos en metálico y en juguetes.

Para facilitar todo lo posible la recaudación, se ha dispuesto que se establezcan las horas de oficina en la secretaría, Puerta del Sol, desde las diez de la mañana hasta las doce de la noche.

Pastillas Bolivar PECTORALES. Calman rápidamente la tos. Curan siempre catarros, asma, gripe. De venta en todas las farmacias.

INFORMACION POLITICA

LOS METALURGICOS CATALANES PRESENTAN UNAS BASES POLITICAS DISGUSTADAS

GOBERNACION

Ayer al mediodía. El señor presidente del Consejo, en compañía del ministro de la Gobernación, ha marchado esta mañana al campo para descansar de la agitada labor de estos días.

El gobernador de Toledo comunica que en Villavieja hubo un motín contra el impuesto de Consumos.

Ha quedado restablecido el orden, pero se teme se reproduzca la alteración, dado el estado de los ánimos.

El gobernador de Balears comunica que han desembarcado los radiotelegrafistas de la Compañía Iseña Marítima, por no acoger la Compañía a las mejoras solicitadas.

De madrugada. Recibió esta madrugada a los periodistas el señor duque de Almodóvar del Valle, dando cuenta de que, según noticias telegráficas, se han constituido normalmente la mayoría de los Ayuntamientos de España.

Luego hizo mención de los telegramas recibidos de provincias, entre ellos uno de Barcelona referente a una reunión celebrada por los obreros de las Sociedades de metalúrgicos, lampareros, hojalateros, fundidores de bronce y otras similares, acordando que cada Sociedad entregue, aspiaramente, a los respectivos patronos, unas bases de acuerdo, y que el próximo día 9 se celebre un mitin para dar cuenta de la labor realizada.

En Castellón, dice el gobernador que reina tranquilidad, habiendo asistido 260 obreros a los almacenes y 170 cargados al muelle.

En Lérida se ha celebrado una manifestación, presidida por Maciá, a la que concurrieron unas 400 personas; en Bilbao, un mitin republicanosocialista por subsistencias, y en Orense, un mitin agrario, al que asistieron unas 800 personas. En todas partes reinó el mayor orden.

Toda la Prensa barcelonesa, sin distinción de matices, se ha adherido entusiastamente a la jornada en pro de la exaltación de la Lengua catalana.

También se tienen iguales informes de las publicaciones que van su luz en la región catalana.

El Correo Catalán dirige en un inspirado artículo a las familias de Cataluña, para que, aprovechando la oportunidad que ofrecen estos días, puramente íntimos y familiares, se agrupen alrededor de la mesa para leer la más preciosa poesía que tengan escrita en la lengua del país, como homenaje a la Lengua catalana.

Hace también el periódico jaimista un exacto balance del año 1915 en los principales aspectos, religioso, político, económico, social, etc.

«La Vanguardia» publica un editorial del distinguido publicista Sr. Santos Oliver encaminado a afirmar que las literaturas no son en sí grandes ni pequeñas como pueden serlo los territorios en que se las cultiva, sino en orden a su área espiritual.

Añade el Sr. Santos en su citado artículo, lo que la lengua del país viene a ser la verdadera vástula de expansión para el genio de un pueblo.

El «Diario de Barcelona» canta también un himno de alabanza a la Lengua catalana que, como es sabido, dice: «Fue el idioma oficial con el Gobierno de la Corona de Aragón».

Entiendo que cuantos hablan el idioma catalán deben sobreponerse a exclusivismos de todo género que vayan contra la lengua nativa.

Se ha verificado el entierro del señor Gas y Maná, que durante toda su vida política militó en el partido liberal.

El finado había desempeñado varios cargos públicos con reconocida competencia, y fué honrado por Don Alfonso con el cargo de gentilhombre de Cámara.

Se ha celebrado en Badalona una sesión de patronos y obreros de las fábricas de vidrio para encontrar una fórmula de arreglo.

Los obreros huelguistas de la fábrica de vidrio de los Sres. Vialla han celebrado un mitin, sin incidentes.

Las demás huelgas continúan en el mismo estado.

NOTICIAS

El baño es un placer; usando el jabón Flores del Campo lo es doble.

Conservas Trevijano PREFERIDA A TODAS LAS MARCAS

Las orquestas de Berlín, Londres y de todas las capitales del mundo pueden ofrecer en discos Gramophones, que vende Urefa. Prim. 1.

CATARROS-TOS.—Jarabe de heroína (benzo-cinámico) del doctor Madiaraga. Agradable ó insipido remedio pectoral.

El Jarabe de Hipofosfatos Salud es una ginececa que realina al convaleciente, despierta el apetito, suministra fuerzas y devuelve a la sangre y los tejidos la tonicidad perdida en la enfermedad.

Venticuatro años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares resultados, la oferta es interesada.

El reparto de juguetes para los niños pobres, que celebrará el Centro de Hijos de Madrid, siguiendo la costumbre de años anteriores y cumpliendo los filantrópicos fines de sus estatutos, ha de adquirir gran importancia por los donativos recibidos hasta la fecha, pues todas las clases sociales cooperan con sus donativos en metálico y en juguetes.

Para facilitar todo lo posible la recaudación, se ha dispuesto que se establezcan las horas de oficina en la secretaría, Puerta del Sol, desde las diez de la mañana hasta las doce de la noche.

Pastillas Bolivar PECTORALES. Calman rápidamente la tos. Curan siempre catarros, asma, gripe. De venta en todas las farmacias.

CONSTITUCION DE AYUNTAMIENTOS

LOS REGIONALISTAS Y MONARQUICOS DERROTAN A LOS RADICALES EN BARCELONA

A las once y cuarto de la mañana de ayer dió principio en el Ayuntamiento la primera sesión del año actual.

Presidió el alcalde, Sr. Ruiz Jiménez. Aprobada el acta de la sesión anterior, designó una Comisión, que salió del salón a recibir a los nuevos concejales, entrando éstos precedidos de maceros.

El alcalde pronunció un discurso encareciendo la importancia del acto que se realizaba.

Dedició un elogio a los concejales que cesaban en el cargo y a los que comenzaban a ejercer sus funciones.

Ocupóse de la situación de la Hacienda municipal, que calificó de grave, indicando alguno de los proyectos que él tiene para remediarla.

Con la ayuda de todos dijo que podrá hacerse mucho en beneficio del vecindario.

Los Sres. Llorente, Cortés Munera, Alvarez Arzaga y García Cortés pronunciaron discursos de despedida.

El Sr. Silvea dedicó un cariñoso recuerdo a los concejales salientes y dió la bienvenida a los entrantes.

Hizo resaltar la independencia que, tanto él como sus restantes compañeros de la Defensa Social, tienen en lo que a su gestión en el Municipio se refiere, pues no se encuentran ligados a ningún partido político.

Por tal causa—dijo—, hemos podido discutir sin trabas de ningún género toda clase de asuntos, concediendo siempre nuestro voto a aquellos que retendaban en beneficio de Madrid y de su administración municipal.

Los nuevos concejales Sres. Nogueras, Garrido y De Bas hicieron uso de la palabra para saludar al Concejo y ofrecer su concurso a los trabajos edilicios.

En medio de gran expectación levantó a hablar el nuevo edil Sr. Maura (D. Miguel).

Comenzó diciendo que, como los mauristas acudían por vez primera al Concejo municipal, él quería decirles que no podía ser otra que la que se desprende de no deber su representación al favor oficial, puesto que en realidad oposición ganaron sus puestos.

No ha traído—dijo—una corriente de opinión pública que se muestra en franco desabrimiento con el convencionalismo de esta Casa. De todos ellos nos desahogamos nosotros, sin más censor que la opinión pública.

Añadió que iba a contestar a ciertas adiciones que en sesiones pasadas le hizo un concejal sobre si no pagaba cierto arbitrio municipal. (Rumores).

He de decir que no he pagado, ni pago, ni pagaré el impuesto del inquilinato. (Varios concejales protestan a gritos, y la presidencia pretende imponer orden a campanillazos).

El Sr. Maura: Señores, dejémoslo terminar. He dicho y repito que no pago ni pagaré el impuesto del inquilinato... mientras no se supriman las excepciones que hacen de él un impuesto parcial, por cuanto sólo están obligadas a pagar ciertas clases sociales. (Grandes aplausos en los escaños y en la tribuna pública).

Revolvó voluntariamente—siguió diciendo—de toda clase de trabas, nuestra labor en el Municipio será la de censurar, y se reducirá, por tanto, a examinar los asuntos todos y combatirlos ó apoyarlos con nuestro voto, según sean, perjudiciales ó beneficiosos, sin tener en cuenta los partidos políticos que los patrocinan.

En contacto siempre con la opinión pública, a ella haremos siempre lo bueno ó malo que observemos, pues nuestro ideal es que las paredes del Ayuntamiento sean de cristal para que a través de ellas vea el pueblo cómo se le administra. (Grandes aplausos).

Revolvió voluntariamente—siguió diciendo—de toda clase de trabas, nuestra labor en el Municipio será la de censurar, y se reducirá, por tanto, a examinar los asuntos todos y combatirlos ó apoyarlos con nuestro voto, según sean, perjudiciales ó beneficiosos, sin tener en cuenta los partidos políticos que los patrocinan.

En contacto siempre con la opinión pública, a ella haremos siempre lo bueno ó malo que observemos, pues nuestro ideal es que las paredes del Ayuntamiento sean de cristal para que a través de ellas vea el pueblo cómo se le administra. (Grandes aplausos).

Revolvó voluntariamente—siguió diciendo—de toda clase de trabas, nuestra labor en el Municipio será la de censurar, y se reducirá, por tanto, a examinar los asuntos todos y combatirlos ó apoyarlos con nuestro voto, según sean, perjudiciales ó beneficiosos, sin tener en cuenta los partidos políticos que los patrocinan.

En contacto siempre con la opinión pública, a ella haremos siempre lo bueno ó malo que observemos, pues nuestro ideal es que las paredes del Ayuntamiento sean de cristal para que a través de ellas vea el pueblo cómo se le administra. (Grandes aplausos).

Revolvó voluntariamente—siguió diciendo—de toda clase de trabas, nuestra labor en el Municipio será la de censurar, y se reducirá, por tanto, a examinar los asuntos todos y combatirlos ó apoyarlos con nuestro voto, según sean, perjudiciales ó beneficiosos, sin tener en cuenta los partidos políticos que los patrocinan.

En contacto siempre con la opinión pública, a ella haremos siempre lo bueno ó malo que observemos, pues nuestro ideal es que las paredes del Ayuntamiento sean de cristal para que a través de ellas vea el pueblo cómo se le administra. (Grandes aplausos).

Revolvó voluntariamente—siguió diciendo—de toda clase de trabas, nuestra labor en el Municipio será la de censurar, y se reducirá, por tanto, a examinar los asuntos todos y combatirlos ó apoyarlos con nuestro voto, según sean, perjudiciales ó beneficiosos, sin tener en cuenta los partidos políticos que los patrocinan.

En contacto siempre con la opinión pública, a ella haremos siempre lo bueno ó malo que observemos, pues nuestro ideal es que las paredes del Ayuntamiento sean de cristal para que a través de ellas vea el pueblo cómo se le administra. (Grandes aplausos).

Revolvó voluntariamente—siguió diciendo—de toda clase de trabas, nuestra labor en el Municipio será la de censurar, y se reducirá, por tanto, a examinar los asuntos todos y combatirlos ó apoyarlos con nuestro voto, según sean, perjudiciales ó beneficiosos, sin tener en cuenta los partidos políticos que los patrocinan.

En contacto siempre con la opinión pública, a ella haremos siempre lo bueno ó malo que observemos, pues nuestro ideal es que las paredes del Ayuntamiento sean de cristal para que a través de ellas vea el pueblo cómo se le administra. (Grandes aplausos).

Revolvó voluntariamente—siguió diciendo—de toda clase de trabas, nuestra labor en el Municipio será la de censurar, y se reducirá, por tanto, a examinar los asuntos todos y combatirlos ó apoyarlos con nuestro voto, según sean, perjudiciales ó beneficiosos, sin tener en cuenta los partidos políticos que los patrocinan.

En contacto siempre con la opinión pública, a ella haremos siempre lo bueno ó malo que observemos, pues nuestro ideal es que las paredes del Ayuntamiento sean de cristal para que a través de ellas vea el pueblo cómo se le administra. (Grandes aplausos).

Revolvó voluntariamente—siguió diciendo—de toda clase de trabas, nuestra labor en el Municipio será la de censurar, y se reducirá, por tanto, a examinar los asuntos todos y combatirlos ó apoyarlos con nuestro voto, según sean, perjudiciales ó beneficiosos, sin tener en cuenta los partidos políticos que los patrocinan.

vecindario barcelonés, y terminó afirmando que se le cuenta como incondicional por aquellos que quieren trabajar de veras por Barcelona.

Los Sres. Vila y Grañán también se expresaron en términos de acendrado amor a la Ciudad Condal, cuya representación ostentaban.

A la salida del salón de sesiones del Ayuntamiento, los concejales que cesan fueron acompañados hasta la puerta del mismo por una Comisión nombrada al efecto.

A continuación dióse lectura por el secretario de la lista de los nuevos concejales y de un telegrama del Gobierno autorizando para el nombramiento de los tenientes de alcalde.

El Sr. Mauri, liberal, aconsejó se votase a los radicales en la elección que se iba a verificar, y que dió el resultado, siguiente: Primera tenencia, Durán y Bas, elegido por 26 votos contra 25 de los radicales.

Segunda ídem, Puig y Alfonso, regionalista, por 27 votos contra 24.

Tercera ídem, Santiago de Rivas. Cuarta ídem, Grañán, liberal. Quinta ídem, Puig de la Bellacasa, regionalista.

Sexta ídem, Rovira, regionalista. Séptima ídem, Iñanza, jaimista. Octava ídem, Carrach. Novena ídem, Martí y Ventosa, monárquico.

Décima ídem, Andreu, regionalista. Irritados los radicales por su derrota, abandonaron el salón, en señal de protesta. Terminada la votación, dióse por terminado el acto.

A la salida del Palacio Municipal se agruparon compactos grupos de radicales, que hacían temer serios desahucios.

Debido a esos temores, las autoridades habían adoptado las disposiciones necesarias para hacer fracasar cualquier intento de los radicales.

En la plaza de San Jaime se habían estacionado estrepitosamente numerosas fuerzas de Policía y del Cuerpo de Seguridad.

Reina gran excitación entre los radicales, los cuales han anunciado que lucharán en el Municipio contra los que no han querido dejarse llevar por el terror.

En Toledo. TOLEDO. Se ha constituido el nuevo Ayuntamiento, tomando a la vez posesión de la Alcaldía don Félix Ledesma.

Las cinco tenencias de alcaldía fueron obtenidas por cuatro liberales y un republicano.

Fueron el nuevo Ayuntamiento don E. López, cinco conservadores, tres mauristas, dos jaimistas, un republicano y un socialista.

En Oviedo. OVIEDO. Se ha constituido el Ayuntamiento con la protesta de socialistas, republicanos y mauristas por el nombramiento de alcalde de Real orden.

Los reformistas, conservadores y amigos del Sr. Pumarín, que constituyen mayoría, se han repartido todos los cargos.

Los ediles mauristas y algunos conservadores se retiraron durante la elección. Triunfo de los monárquicos valencianos. VALENCIA. Se ha constituido el Ayuntamiento, resultando de un carácter esencialmente monárquico.

Las tenencias de alcaldía se han adjudicado a tres liberales, tres conservadores, dos jaimistas, un maurista y un representante de la Liga Católica.

Varios concejales republicanos pronunciaron palabras imprudentes, dando lugar a algunos incidentes.

En Segovia. SEGOVIA. El nuevo Ayuntamiento tiene una mayoría conservadora, que se ha adjudicado todas las tenencias.

En La Coruña. LA CORUÑA. Se ha constituido el nuevo Ayuntamiento, repartiéndose las tenencias de alcaldía los republicanos autónomos, excepto una, que fué concedida a un conservador.

Para el cargo de síndico ha sido nombrado el único romanista que forma parte de la Corporación.

Los demócratas y los republicanos disidentes se retiraron antes de proceder a las votaciones.

En Cartagena. CARTAGENA. Se ha constituido el nuevo Ayuntamiento. El alcalde, Sr. García Vaso, pronunció un elocuente discurso prometiendo volar por los intereses de Cartagena.

El ex alcalde D. Francisco Jorquera, jefe de la minoría liberal, ofreció el concurso de la misma para cuanto pueda redundar en beneficio de la población.

Amalgas manifestaciones hizo en nombre de los conservadores el Sr. Casoria.

En Bilbao. BILBAO. Se ha constituido el nuevo Ayuntamiento. Como ninguno de los cuarenta y dos concejales que lo integran es dinástico, el Gobierno ha nombrado alcalde al bizcainista D. Mario Arana. Este, al posesionarse del cargo, pronunció un discurso protestando de su acatamiento y lealtad al Rey, a la Constitución y al Gobierno, cuya fidelidad no es incompatible con los principios nacionalistas.

Los concejales republicanos y socialistas han censurado al nuevo alcalde por haber aceptado el nombramiento de Real orden, recordándole que, en parecidos casos, los bizcainistas han protestado siempre. Con tal motivo se han producido algunos incidentes.

En Alicante. ALICANTE. Se ha constituido el Ayuntamiento, tomando posesión el nuevo alcalde, D. Biardó Pabíl.

Los ocho tenientes de alcalde y los dos síndicos nombrados son todos monárquicos. En Almería. ALMERIA. Se ha constituido el Ayuntamiento. El nuevo alcalde es el liberal D. Francisco Pérez Cordero.

DE INSTRUCCION PUBLICA

ASAMBLEAS PEDAGOGICAS

La de inspectores.

En la Escuela Superior del Magisterio, y durante los días 29, 30 y 31 del pasado Diciembre, celebraron los inspectores profesionales de Primera enseñanza su Asamblea anual reglamentaria.

La labor de la Asamblea ha comprendido no sólo lo concerniente a la organización y funciones privativas de la clase, sino también la totalidad del problema de la enseñanza.

De las conclusiones aprobadas, ninguna hace referencia a aspiraciones personales ó de carácter económico.

La Asamblea ha designado una Comisión que, en unión de la Junta directiva, hará entrega de las conclusiones aprobadas a los señores ministro, director é inspector generales, y visitará al ex director general, Sr. Altamira.

También ha acordado dirigir un saludo a la Asociación de Profesores de Escuelas Normales, a la Nacional del Magisterio, a la de antiguos alumnos de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio y al delegado regio de este Centro, señor marqués de Retortillo.

En la mañana de anteyor visitó una Comisión de asambleístas, acompañada del senador por la provincia de Cuenca Sr. Ballesteros, al director general de Primera enseñanza.

La Comisión hizo entrega al Sr. Royo Villanova de las conclusiones de la Asamblea, y el Sr. Royo prometió a las asambleístas estudiarlas con especial interés.

Por la tarde tuvo lugar la última reunión, y en ella se leyeron las bases para la creación de la Asociación Unica del Magisterio Español.

Una de las bases del programa de dicha Asociación es la de laborar cerca de los Poderes públicos para la promulgación de una ley de Instrucción pública a la altura de los tiempos modernos.

También son de interés las referentes a intervención de los maestros en el Consejo de Instrucción pública; creación del Colegio de Huérfanos del Magisterio, Caja de anticipos, pensiones, etcórras; reorganización del actual sistema de habilitación; celebración anual de un Congreso pedagógico y Exposiciones anuales rotativas en todos los distritos universitarios; nombramiento, por la Asociación, de una Comisión de investigación científica, sufragándose los gastos, bien por medio de una Caja especial, bien con los fondos que el Estado dedica a la Junta de ampliación de estudios; que el Magisterio sufrague los gastos de un diputado que defienda los intereses de la Clase en el Congreso, y que se le dé participación en el Senado, eligiendo la colectividad uno ó varios representantes.

Al final, los Sres. Martínez, Acitores y Correas trataron de poner de relieve que los maestros de ninguna manera quieren que sus organizaciones tengan relación con los partidos políticos; protestaron de la indiferencia con que la Prensa profesional trató a la Asamblea, é hicieron constar un voto de gracias para la Mesa y la Prensa que dedicó informaciones a los asuntos de la Asamblea discutidos.

Visita de la Academia de la Historia. El ministro de Instrucción pública ha recibido la visita de una Comisión de la Academia de la Historia, que ha ido a acompañarle por su elevación a dicho cargo.

No habiendo podido presidirla el director, Pedro Fita, ha sustituido, como académico más antiguo, el señor marqués de Lauria, acompañado del secretario accidental, Sr. Pérez de Guzmán, y de los numerosos Sres. Beltrán y Rózpide, Vives, Novo y Colson, y Blázquez.

Se celebrará a la Virgen del Pilar los días 2, 3 y 4 de Enero actual, en el Santuario del Perpetuo Socorro, para desagraviar a la Inmaculada Madre de Dios de las injurias que recientemente se le han hecho en el Congreso de los Diputados.

Todas las tardes, a las cinco, función solemne, con sermón, que predicará el reverendo P. Goy.

El día 4, a las ocho de la mañana, será la Comunion general.

La Junta directiva de la Corte de Honor ruega a todos los felices, y en especial a los socios, que asistan a estos cultos.

Se celebrará a la Virgen del Pilar los días 2, 3 y 4 de Enero actual, en el Santuario del Perpetuo Socorro, para desagraviar a la Inmaculada Madre de Dios de las injurias que recientemente se le han hecho en el Congreso de los Diputados.

Todas las tardes, a las cinco, función solemne, con sermón, que predicará el reverendo P. Goy.

El día 4, a las ocho de la mañana, será la Comunion general.

La Junta directiva de la Corte de Honor ruega a todos los felices, y en especial a los socios, que asistan a estos cultos.

Se celebrará a la Virgen del Pilar los días 2, 3 y 4 de Enero actual, en el Santuario del Perpetuo Socorro, para desagraviar a la Inmaculada Madre de Dios de las injurias que recientemente se le han hecho en el Congreso de los Diputados.

Todas las tardes, a las cinco, función solemne, con sermón, que predicará el reverendo P. Goy.

El día 4, a las ocho de la mañana, será la Comunion general.

La Junta directiva de la Corte de Honor ruega a todos los felices, y en especial a los socios, que asistan a estos cultos.

Se celebrará a la Virgen del Pilar los días 2, 3 y 4 de Enero actual, en el Santuario del Perpetuo Socorro, para desagraviar a la Inmaculada Madre de Dios de las injurias que recientemente se le han hecho en el Congreso de los Diputados.

Todas las tardes, a las cinco, función solemne, con sermón, que predicará el reverendo P. Goy.

El día 4, a las ocho de la mañana, será la Comunion general.

La Junta directiva de la Corte de Honor ruega a todos los felices, y en especial a los socios, que asistan a estos cultos.

Se celebrará a la Virgen del Pilar los días 2, 3 y 4 de Enero actual, en el Santuario del Perpetuo Socorro, para desagraviar a la Inmaculada Madre de Dios de las injurias que recientemente se le han hecho en el Congreso de

BOLETIN DE LA ASOCIACION GENERAL CONSTRUCTORA DE CASAS BARATAS (antes: Carmen, 33)

Hoy: Marcenado, 7 (Central), y plaza de Herradores, 4 al 6 (Sucursal)

Se publica los días 1.º en "EL DEBATE," y 16 en "España Nueva,"

Año V.-Núm. 41.

Dirijase toda la correspondencia al Apartado de Correos núm. 400.

Tirada de este Boletín: 48.000 ejemplares.

DICTADURA PUNIBLE

No hemos de hacer nueva historia—pues ya es conocida—, pero sí repetir lo que tantas veces hemos dicho, á ver si alguna vez logramos ser enteros las autoridades de la comisión de delitos que constantemente estamos denunciando. Además, sentimos una impaciencia natural por entrar de lleno en el examen de lo que viene repitiéndose en materia de casas baratas, algo así como la anarquía de ideas y voluntades individuales, á cuya nueva modalidad debe atribuirse, sola y exclusivamente, la punible conducta que viene observando la Junta de fomento y mejora de las habitaciones baratas, de Madrid.

Jamás hemos querido parecernos á nada que huele á reloj de repetición; pero como, según vemos, quien más debe oír parece haber en la calle del Sordo, nos vamos obligados á reproducir mucho de lo dicho en números anteriores.

La ley de 12 de Junio de 1911, dictada para favorecer la construcción, alquiler y venta de casas baratas, creó las llamadas «Juntas de fomento y mejora de las habitaciones baratas», y por virtud de lo preceptuado en aquella, ha tiempo que funcionan la de esta Villa y Corte, de la cual forman parte un arquitecto (presidente), dos concejales (vocales) y un funcionario municipal (secretario), para cuyos cargos (presidente, vocales y secretario, respectivamente) es seguro que no hubieran sido nombrados (puede verse la ley) si en la época del nombramiento no desempeñaran los otros cargos de arquitecto municipal, concejal y funcionario del Consejo.

Dicha Junta de fomento y mejora de las habitaciones baratas, de Madrid, confundiendo quizá su propia existencia con la de una asamblea nacional, ó creyéndose tal vez revestida de una autoridad dictatorial, de que carece, no solamente deja de cumplir cuantas disposiciones legales le parece, sino que hasta exige lo que precepto legal alguno le autoriza á pedir, obrando en forma tal que cualquier mortal diría se tiene de charada la guerra sin cuartel á esta Asociación; y en su deseo de demostrar cuanto

apetece, sabe y vale, lleva su ceguedad hasta el extremo de cometer delitos de falsedad en documento público, según hemos denunciado una y mil veces en diferentes periódicos de Madrid, sin que hasta la fecha se haya procedido por quien corresponde como ordena la ley y dispone la ética en tales casos.

Hay quien cree á juzgar por la pasividad de las autoridades, que los supuestos y reales autores de los delitos denunciados se hallan amparados por quien el público dijo en llamar alcalde perpetuo, y bueno sería averiguar en este caso hasta dónde llega la protección.

El Ayuntamiento de esta villa, del cual han salido los concejales y funcionarios municipales que forman la célebre Junta, está interesado en el asunto, por tratarse de quienes han salido de su seno.

El Instituto de Reformas Sociales, bajo cuyo patronato vive dicha Junta, y de la cual forma parte un vocal, que á su vez lo es de aquél, hace tiempo que por ambas razones debía intervenir en dicho asunto.

El Ministerio de la Gobernación, jefe supremo de la denunciada Junta, y al cual consta alguna de las falsedades cometidas por ésta, debió mostrar que en vano se sorprende con falsedades la buena fe de un ministro probo.

El fiscal de Su Majestad no debe contentarse tampoco que llevemos tanto tiempo denunciando las repetidas falsedades, sin que sean condenados como merecen los autores de éstas, ó nosotros, si no demostramos lo que afirmamos.

Y la misma Junta de fomento y mejora de las habitaciones baratas, de Madrid, autora de las falsedades en documento público que tantas veces hemos publicado, pero de cuya corporación forma parte alguna persona exenta de responsabilidad, es la más interesada en que se depure la verdad, á fin de que nadie cargue con la responsabilidad ajena y de que cada cual... aguanté su vela.

Los nuevos ministros de la Gobernación, alcalde de Madrid y demás autoridades competentes en este asunto, deben intervenir al momento, aunque sólo sea para evitar

que su deplorable omisión pueda considerarse por algunos maliciosos como acto voluntario.

Y no deben mostrarse tan inocentes como uno de los últimos alcaldes de esta corte, el cual, deseando averiguar, y corregir en su caso, lo que existiera de verdad en cuanto repetidas veces denunciáramos, llamó á uno de los aludidos funcionarios municipales, el cual negó—dijo está—cuanto nosotros afirmamos; y, dicho se está, entre otros á unos desconocidos, á creer á un subalterno, se opta por esto último, sin tener en cuenta que quien miente en documento público, mejor puede hacerlo verbalmente; las palabras se las lleva el aire.

Es necesario, pues, incoar expedientes y abrir proceso; si no probamos nuestras denuncias, para que se nos castigue; pero si las probamos, para que sus autores, en vez de campar por sus respetos, sufran la pena á que se hacen acreedores (art. 314 del Código penal).

BENIGNO M. FRANCO.

CONSTRUCCIONES

Las edificaciones que comenzamos á fines del pasado año en la continuación de la calle de Lérica serán terminadas este mismo mes probablemente, y entonces será llegada del verdadero momento de admirar aún más nuestro nuevo sistema de construcción.

En la calle de García Luna terminará también en este mes el terraplenado del terreno, el cual, por algunos sitios, presenta un desnivel de cerca de tres metros.

Durante el año que acaba de empezar se llevarán á cabo muchas construcciones, para lo cual comenzamos en breve el estudio correspondiente de planos y demás.

Creemos será un buen año para nuestros socios.

Es decir, para los que estén al corriente en sus pagos de cuotas.

COBRO DOMICILIARIO

Durante el próximo mes de Febrero tendrá lugar el de acciones en los días que, según distrito, se indican á continuación:

DISTRITOS	Días
Buenavista.	7
Chamberí A (a).	8
Chamberí B (b).	9
Centro.	10
Congreso.	11
Hospicio.	12
Hospital.	14
Inclusa.	15
Latina.	15
Palacio.	16
Universidad.	17

A propósito de lo cual nos permitimos rogar á nuestros asociados se sirvan tener en cuenta las fechas anteriormente indicadas, á fin de que el cobrador respectivo verifique su cobranza en el plazo más breve posible y no se vea obligado á hacer dos viajes, cuando sólo uno es bastante.

NUESTROS PROVEEDORES

Arena.—Mr. Carlos Bourdon. García Luna, 1, hotel.

Cemento.—La Iberia. Fernánfer, 3, Cerrajerías.—Ponciano Saiz. Prim, 33 (Tetuán).

Reparación de máquinas de escribir.—Emilio Yebra. Corredora Baja, 13, segundo.

Saneamiento de edificios.—Luis Vinar. Alcañal, 12.

Sellos de caucho y rótulos esmaltados.—Pablo Torremocha. Hortaleza, 43.

(a) De Cuatro Caminos para abajo.

(b) De Cuatro Caminos para arriba.

Arquitectos, aparejadores, constructores, contratistas, propietarios!!

La última palabra en el ramo de construcción la constituyen las nuevas creaciones de la Asociación General Constructora de Casas Baratas, que serán puestas á la venta durante el mes próximo, y son á saber:



Blóques de piedra artificial hueca, de diferente dibujo exterior, fabricados con cemento superior y arena perfectamente lavada, de 0,50 por 0,25 por 0,22, no necesitan elucido interior ni revoco exterior, son de endurecimiento continuo, economizan mucho el material, la mano de obra y el coste total; sólo ocho bloques forman un metro cuadrado de pared cualquiera, sin ser técnico, puede hacerse su casa con ellos; resultan muy á propósito para fachadas, muros exteriores, cerramientos y vallados desmontables; son de consistencia superior y duración eterna, y su precio es sólo de:

2,00 pesetas bloque de clase 1.ª	1,75	—	2.ª
1,50	—	—	3.ª

Los bloques macizos se facilitan á doble precio que los huecos.

Cornisas cabaltes, elegantes y muy resistentes, de igual material y dimensiones indicadas, se hacen á 3 pesetas el bloque.

Jambas y dintelos del mismo material y dimensiones que los bloques huecos y macizos, se hacen á 4 pesetas bloque.

Todos los encargos y pedidos deben hacerse con la mayor antelación posible, por no dar abasto el actual personal á la demanda del público. Pidanse detalles, de tres á cinco de la tarde, en la Dirección, Plaza de Herradores, 4 al 6, principal.

Losetas de 0,50 por 0,50 por 0,05, estrididas ó lisas, propias para aceras y pavimentos interiores; son muy resistentes y de gran economía, y se tarifican á:

1,00 peseta loseta de clase 1.ª	0,90	—	2.ª
0,80	—	—	3.ª

Las mismas losetas, con armadura interior de hierro, propias para techados de cámaras de aire y saneamiento de edificios húmedos; evitan el peligro especial de las habitaciones, producen una economía inmensa y se venden, respecto de las anteriores, con un recargo de 0,20 pesetas por loseta.

Panderetes de 0,50 por 0,45 por 0,05, con tres huecos para la libre circulación del aire y el más perfecto saneamiento de edificios húmedos; son de una utilidad y economía grandes y se fabrican á:

1,00 peseta panderete de clase 1.ª	0,90	—	2.ª
0,80	—	—	3.ª

Puertas y ventanas con armadura de madera sin sangrar y tableros pátres; jamás se hiegan, encogen, tuercen, abren ni alvean; son incombustibles, lavables y de gran duración, y resultan de una consistencia muy compacta, fabricándose á 1,50 pesetas el pie cuadrado.

Pisos sencillos encofrados pátres; losidos (recomendados por la ley de 12 de junio de 1911), en sustitución de los pisos de cemento, prohibidos por dicha ley; son mejor para las alcantarillas. El encofrado sólo se consigue en líquido, está siempre al color y sin por completo. No necesitan limpiar jamás. Se color á todo 50 pesetas uno.

Hotels desmontables, propios para plays, sport, saneamiento de enfermos, etc., y muy á propósito para cubrir á la sombra de un arbolito, orilla de una carretera, en la margen de un río, cerca de una fuente, etc. Se arman y desarmen en cuatro horas. Son de armazón dura de hierro ó madera y tableros pátres. Resultan duras y resistentes, lavables, de buen aspecto, y se construyen, según modelo y dimensiones, desde 200 pesetas hotel.

EL DEBATE

Redacción y Administración: Desaguado, 12, Madrid. Teléfono 365. Apartado 466.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN				TARIFA DE PUBLICIDAD			
	Año	Sem	Trim	Artículos Industriales, líneas	Noticias	Bibliografía	Rectamos
Madrid.	12	6	3	3	2,50	1,50	0,40
Provincias	18	9	4,50	En la cuarta plana.	700	400	200
Portugal.	40	20	10	Idem id. media plana.	400	200	100
Estreñero	25	12	6	Idem id. cuarta plana.	200	100	50
Unión postal.	20	10	5	Idem id. octavo plana.	100	50	25
No con presdías	60	30	15				

Los pagos adelantados. Cada anuncio satisface 10 céntimos de impuesto. Se admite suscripción hasta las tres de la tarde, dirigidas en la imprenta.

Calle de San Marcos, 42.

Novedad importante

ANUARIO ECLESIASTICO 1916

Calendario eclesiástico, con indicaciones y notas litúrgicas. Agenda semanal. Memorandum. Libro de caja. Diario de celebraciones de Misa. Santoral alfabético con más de 5.000 nombres y fechas.

Su Santidad Benedito V. Sacro Colegio Cardenalicio. Congregaciones romanas. Oficinas Pontificias. Tribunales, etc.

Diócesis españolas: Pequeña historia de cada una. Retrato, escudo y biografía del Prelado. Personal de las Curias, Cabildos, Secretarías, Seminarios, etc., Arciprestazgos y Parroquias y Comunidades religiosas. Episcopado americano.

Artículos sobre asuntos de inmediata utilidad á todos los eclesiásticos. Conocimientos y datos útiles. Gráficos interesantes.

Volumen en 4.º mayor, profusamente ilustrado, y de más de 700 págs. 5 pts., con encuadernación flexible.

Los señores sacerdotes que acrediten ser suscriptores de nuestro periódico, pueden obtener por 3 pesetas, tanto en esta Administración como en la Librería Subirana (Puertaleña, 14, Barcelona) y demás librerías católicas de Madrid y provincias y en el kiosco de EL DEBATE

LOS GRANDES FILÓSOFOS ESPAÑOLES

Francisco de Vallés "El Divino"
POR DON EUSEBIO ORTEGA
Y DON BENJAMIN MARCOS
Prólogo del DOCTOR BONILLA Y SAN MARTÍN.
Precio, 4 pesetas de venta en el kiosco de EL DEBATE

El proletariado y la cuestión social

Discurso pronunciado el 22 de Febrero último por el Excmo. Sr. Marqués de Figueroa.
Se vende en el kiosco de EL DEBATE
Precio: 0,50 pesetas.

ESQUELAS

de novenarios y aniversarios, para publicar con descuentos en EL DEBATE, es el servicio especial de

La Central Anunciadora

Agencia católica de publicidad. ANUNCIOS

Sebastián Borreguero Sacristán
Augusto Figueroa, 16.-Madrid (esquina á Hortaleza)

Leandro Herreros y C.ª
EMPRESA GENERAL DE ANUNCIOS

Anuncios, reclamos, noticias, esquelas de defunción, novenario y aniversario. Grandes descuentos. Pidan tarifas y presupuestos gratis.

Pelayo, núm. 6. MADRID

AGENCIA DE PUBLICIDAD
Emilio Colomina

La más antigua de Madrid. Precios sin competencia para anuncios, reclamos, noticias, esquelas y aniversarios.

Ordoñez: ABADA, 5, 1.º

creditados talleres del esquilador VICENTE TENA

Indicaciones, alfileres y todo clase de carpintería religiosa. Actividades demostradas en los múltiples encargos debido al puntualidad é instrucción personal.

PARA LA CORRESPONDENCIA: VICENTE TENA, esquilador.—VALNCIA

VELAS DE CERA CHOCOLATES QUINTIN RUIZ DE GAUNA VITORIA

Venta en Madrid: SARMINA GARCIA con Bernardo, 16 (San Vicente)

Para limosnas y roperos

LA NUEVA TIERRA DE ORO.—Gran Secretaría de la Vinca de Carrasaca. Proveedora de la Sociedad Católica Josefinas y varias Sociedades religiosas. Especialidad en trajes de pana para esquiladores y niños, gran surtido, elegancia y economía. Estudios, 16, Madrid.

LINOLEUM DEPOSITO DE LINOLEUM Y HULES DE PISO GIMINE

la mejor cera líquida para dar brillo á los pisos PLAZA DE BILBAO, 2 (ANTES, CARRÓN, 2)

Bodega de Mérida

de J. Anellano. Vinos finos de Mes, Jerez, Cognac las mejores marcas. Rancio (1880) especial para enfermos. De servir á domicilio.—JORGE JUAN, 21. Teléfono, 166.

Posiciones de la mujer en las avanzadas del catolicismo

CONFERENCIA PRONUNCIADA ANTE LA UNION DE DAMAS ESPAÑOLAS

Por el M. R. P. CALASANZ RABAZA
ASISTENTE GENERAL DE LAS ESCUELAS PIAS y CAPELLÁN DE HONOR Y PREDICADOR DE S. M.

Precio: UNA PESETA

Se vende en el kiosco de EL DEBATE

Ornamentos de Iglesia

García Mustieles
: 34, Mayor, 34 :
Surtido especial en toda clase de artículos
: : : : para el culto divino : : : :
PIDANSE CATALOGOS Y MUESTRAS
TELÉFONO 3.794

SEÑORES ANUNCIANTES

PEDID TARIAS GRATIS A ESTA EMPRESA ANUNCIADORA, QUE DISPONE DE COMBINACIONES VENTAJOSAS EN LOS PERIÓDICOS DE MADRID

También se hacen descuentos en las esquelas que se encarguen a esta Casa para todos los periódicos.

OFICINAS DE PUBLICIDAD DE

JOSÉ DOMÍNGUEZ LUQUE

Plaza del Matute, 8, 1.º—Teléfono 2.895.

El dueño de estas oficinas avisa al público que es ajeno en todo á otro señor del mismo nombre y apellido, dueño del "Noticiero Universal".
NOTA.—Estas oficinas sólo se dedican exclusivamente á todo lo referente á publicidad.

ANUNCIOS BREVES Y ECONOMICOS

Dentro de esta Sección publicaremos anuncios cuya extensión no sea superior á 30 palabras. Su precio es el de 5 céntimos por palabra. En esta Sección tendrá cabida la Bolsa del Trabajo, que será gratuita para las demandas de trabajo si los anuncios no son de más de 10 palabras, pagando cada dos palabras que excedan de este número 5 céntimos, siempre que los mismos interesados den personalmente la orden de publicación en esta Administración.

OFREDESE

hombre sano, práctico en labores. Génova, 18, bajo izquierda.

VIUDA con hijos mayores solicita portería. Informes en esta Administración. (A)

OSTURERA, sabiendo modista, ofrece á domicilio. Económica. Moretón, 82, cuarto. (A)

OFICIALIA con práctica hace y reforma toda clase de sábanas de señora y niños.
Se reciben encargos en esta Admón. Palafox, 23. (D)

PROFESOR de primera y segunda enseñanza, repatriado por causa de la guerra, desea lecciones ó traducciones. Angel Jordán. Alcañal, 187, segundo izquierda. (D)

JOVEN estudiante de ciencias matemáticas ó contabilidad. Buenos informes. Fuencarral, 74, cuarto. (D)

PERSONA formal, de confianza, desea cargo en oficina, sabiendo contabilidad. Razón: Tabona de las Descalzas, 4, cuarto interior. (A)

Compre usted

los discursos pronunciados por el

Sr. Vázquez de Mella P. Zaccarias Martínez
D. Alejandro Pidal y Mon D. Angel Herrera

en la velada que organizó EL DEBATE para honrar la memoria del Sr. Menéndez y Pelayo, en el teatro de la Princesa.

Precio: UNA PESETA

De venta en el kiosco de EL DEBATE, calle de Alcalá.

De Acción Social

OBRA UTILISIMA, QUE CONTIENE VARIOS TRABAJOS DE

D. Luis Chaves Arias,
SOBRE LA MATERIA QUE INDICA EL TITULO
Precio: UNA PESETA.

De venta en nuestro kiosco de la calle de Alcalá

ESPAÑA, GRAN POTENCIA

POR "C. JROM"
con un prólogo del Sr. Vázquez Mella
FOLLETO DE PALPITANTE ACTUALIDAD
Precio: UNA PESETA. Véndese en el kiosco de EL DEBATE

LA GARRA DRAMA HIDRATADO CRITICA TERRIESTRE

por NISO Y BURYALO
SE VENDE EN EL KIOSCO DE EL DEBATE
PRECIO 40 CÉNTIMOS

OFREDESE zapatero

ofrece hacer toda clase de zapatos con precisión económica. Recoge y entrega á domicilio el sueldo, avisando con recibo ó una postal á José Medel, calle de Bravo Murillo, adm. 28, tienda. (A)

SEÑORA viuda, joven, desea educación para su hijo, en Madrid ó fuera. Augusto Figueroa, 16, tercerero derecha. (600)

Bolsa del Trabajo

NECESITAN TRABAJO

OFREDESE cocinera asistenta. Abada, 20, portería. (601)

LOS PROPIETARIOS católicos, cuantos presbíteros quisiera, serían siempre que necesitan de maestros ó obreros deben dirigirse á la Bolsa del Trabajo de los Obreros, San Andrés, 8.

SE OFREDE para escribiente en oficinas ó casa comercial acreditada en estos trabajos. Tiene informes. Santa Lucía, 11, cuarto. (8)

SOLEDAD GONZALEZ costurera y modista, se ofrece para trabajar en su casa ó á domicilio. Jornal médico. Euzkio, 7, principal. (A)

OFREDESE

hombre sano, práctico en labores. Génova, 18, bajo izquierda.

VIUDA con hijos mayores solicita portería. Informes en esta Administración. (A)

OSTURERA, sabiendo modista, ofrece á domicilio. Económica. Moretón, 82, cuarto. (A)

OFICIALIA con práctica hace y reforma toda clase de sábanas de señora y niños.
Se reciben encargos en esta Admón. Palafox, 23. (D)

PROFESOR de primera y segunda enseñanza, repatriado por causa de la guerra, desea lecciones ó traducciones. Angel Jordán. Alcañal, 187, segundo izquierda. (D)

JOVEN estudiante de ciencias matemáticas ó contabilidad. Buenos informes. Fuencarral, 74, cuarto. (D)

PERSONA formal, de confianza, desea cargo en oficina, sabiendo contabilidad. Razón: Tabona de las Descalzas, 4, cuarto interior. (A)

OFREDESE

señorita de compañía ofrece buena casa. Babe piano. Olívar, 6.

DOS JOVENES, sabiendo contabilidad mercantil, árgulos colocación. Gallo, 2, primero. (684)

UNA JOVEN formal de sea colocarse familia católica. Andrés Berroge, 16, 2.º izquierda. (684)

JOVEN instruido, licenciado Africa, solicita cualquier trabajo. Argensola, 19, portería. (D)

Sindicato Obrero Femenino de la Inmaculada (San Bernardo, 7, prel.) Recordamos á las señoras que en San Bernardo, 7, primero, están sin trabajo varias costureras y modistas, bordadoras, profesoras y señoritas de compañía. Suplicamos asistencia de la señora que quiera ó pueda hacer ese regalo, Oficiant: San Lorenzo, 18

Los Tirolenses, EMPRESA ANUNCIADORA

FABRICA DE TEJIDOS DE SEDA Y ORNAMENTOS

TALLERES EXCLUSIVOS DE BORDADOS EN ORO, SEDAS Y FIGURA DE IGLESIA

para Ternos, Castillas, Palios, Mantos, Túnicas, Estandartes, etcétera, etcétera.

JUSTO BURILLO Y COMPAÑIA

Calles de Luis Vivec, 5, entresuelo, y Paz, 10

Velas, Terciopelos, Espolines de oro, plata y sedas. Camiseros, telas para trajes corales, Albas, Roquetes, etc., etc., Esculturas y todo lo relativo al estilo divino.

Valencia ESPAÑA

DIPLOMAS DE HONOR Y MEDALLAS DE ORO
Zaragoza 1908 y Valencia 1909

EXPORTACION A LAS AMERICAS

OFREDESE

casita que renta 7.500 pesetas, en 17.000 duros. Razón: Preciados, 4, Notaría.

APARATOS de lechería moderna ó higienica. Jarras ordeñadoras, botellas, etc., etc. EL MATERIAL AGRICOLA. Zabalbide, números 11 y 13, BILBAO.

OFREDESE

hombre sano, práctico en labores. Génova, 18, bajo izquierda.

VIUDA con hijos mayores solicita portería. Informes en esta Administración. (A)

OSTURERA, sabiendo modista, ofrece á domicilio. Económica. Moretón, 82, cuarto. (A)

OFICIALIA con práctica hace y reforma toda clase de sábanas de señora y niños.
Se reciben encargos en esta Admón. Palafox, 23. (D)

PROFESOR de primera y segunda enseñanza, repatriado por causa de la guerra, desea lecciones ó traducciones. Angel Jordán. Alcañal, 187, segundo izquierda. (D)

JOVEN estudiante de ciencias matemáticas ó contabilidad. Buenos informes. Fuencarral, 74, cuarto. (D)

PERSONA formal, de confianza, desea cargo en oficina, sabiendo contabilidad. Razón: Tabona de las Descalzas, 4, cuarto interior. (A)

OFREDESE

señorita de compañía ofrece buena casa. Babe piano. Olívar, 6.

DOS JOVENES, sabiendo contabilidad mercantil, árgulos colocación. Gallo, 2, primero. (684)

UNA JOVEN formal de sea colocarse familia católica. Andrés Berroge, 16, 2.º izquierda. (684)

JOVEN instruido, licenciado Africa, solicita cualquier trabajo. Argensola, 19, portería. (D)

Sindicato Obrero Femenino de la Inmaculada (San Bernardo, 7, prel.) Recordamos á las señoras que en San Bernardo, 7, primero, están sin trabajo varias costureras y modistas, bordadoras, profesoras y señoritas de compañía. Suplicamos asistencia de la señora que quiera ó pueda hacer ese regalo, Oficiant: San Lorenzo, 18

JUVENTUD MAURISTA

Bolsa del Trabajo

18 de Diciembre de 1915.
OFREDEMO toda clase de obreros, operarios y servidumbre.
Horas de oficina: de siete á ocho.
Completamente gratis.
Cuota de inscripción para los que se ofrecen y sus socios mutualistas, 0,14 pesetas.
García de San Jerónimo, 23, primer. Teléfono 4.828.

BOLSA DEL TRABAJO

Centro Popular Católico de la Inmaculada

12 de Diciembre de 1915.
Hay ofertas de trabajo para los oficios siguientes: Oficiant marmolistas. Oficiant: San Lorenzo, 18

CASA APOLINAR

GRAN EXPOSICIÓN DE MUEBLES

Visítad esta Casa antes de comprar INFANTAS, 1 DUPDO.—TELÉFONO 2.951